

Proletari din toate țările uniți-vă

Zori Noi

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HONEDOARA

Să întărim colaborarea între muncitori și tehnicieni

Intrarea în vigoare a Planului Economic de Stat a provocat — cum era și natural — un entuziasm nestăvilit în rândurile oamenilor muncii, care au văzut prin a asta încă un succes obținut în mersul nostru înainte pentru construirea unei vii mai bune și rezultate obținute în prima lună de muncă pe baza de plan sunt o dovadă a voinței lor dârde de a participa cât mai activ la realizarea planului, cu toată forțele lor, cu toată experiența acumulată de lungul muncii și eforturilor depuse pentru reconstrucția țării. În Valea Jiului planul de producție pe luna Ianuarie a fost depășit cu 133 la sută, unele grupe — a lui Pop Tudovic, Kudea și F. năil Gămănaș — realizându-și sarcinile în numai 20 zile. Muncind sub lozincă: „o șarje pe schimb — oțel de bună calitate” oțelarii de la I.S.S. Hunedoara și-au realizat planul cu 4 zile înainte de termen — în același timp realizându-și sarcinile și minele de la Gh. I. r.

Desigur că aceste rezultate au putut fi obținute datorită faptului că am avut condiții obiective de muncă în această direcție, că planul a fost construit pe cunoașterea și analiza puterii noastre productive, că ne-am folosit de experiența oamenilor sovietici în munca noastră. Ele sunt o urmare a felului în care s'au desfășurat întrecerile socialiste.

Dacă în această direcție oamenii muncii, de jos din abitație, de la cuptor sau furnal, de lângă mașină, au fost cei care au avut rolul de frunte, nu mai puțin important a fost locul pe care l-au avut — și l-au — tehnicienii. Pentru că, în lupta pentru buna organizare a muncii, a întrecerilor, în introducerea de

noul metode de muncă, mai productive, în acțiunea de ridicare a calitatii profesionale a muncitorilor au fost — în cea mai mare măsură — angrenați și tehnicienii.

Datorită raționalizării muncii introduse de tov. Ing. Uzumov Vladimir, decorat cu Ordinul Muncii clasa III-a, productivitatea muncii la minele de fier de la Gh. I. r. a crescut simțitor față de trecut.

Șeful de grupă Filip Petru de la mina Lupeni, cunoscut în unități sistemului nou de exploatare a cărbunelui, a fost îndrumat și ajutat direct de ing. Oniul Victor. P. în aplicarea sistemului de muncă introdus de Filip Petru, pe lângă productivitatea ridicată a muncii, se realizează în esență economii de material lemnos și explosivi.

La fel, au fost îndrumați și sprijiniți efectiv în introducerea de noi metode de muncă minierii Andiea Ludovic și Barna Alexandru de la mina Aninoasa, de către ing. Dula Aurel, șeful exploatarei; la P. v. s'au evidențiat în același direcție prim. maestrul minei Zippentzenig, șeful sectorului III, care a ajutat pe minele Grüber Anton, La Aninoasa, tov. ing. Popescu Eugen, șeful atelierului de gaur, duce o muncă permanentă de ridicare de cadre specializate și lacuții în cursul minieră, fiind în fiecare săptămână cu electrieni și lacuții la lucru — în afara programului — chiar în atelier, urmându-le apoi în practica zilnică dezvoltarea electricității.

Ce ne arată toate cele de mai sus? Ele ne arată „semnele unei colaborări în rândurile vechilor lacuții tehnicienii din producție” (S. S. I. n) ne arată că întrecerile tehnicienii din producție își înțeleg

(Continuare în pag. III-a)

Școală nouă în satul Nucșoara

La poalele muntelui Retezatul în câteva sate răzlete, locuiesc mii de țărani. Printre acestea se află și satul Nucșoara. Situat pe o culme de deal, este singurul sat, unde locuințele sunt mai dese. Ocupația de bază a țăranilor de aici, este creșterea vitelor. În privința cerealelor, ei o duc greu în timpul regimurilor ciocoșii, mai cu seamă în timp de iarnă, mergeau zeci de kilometri să se aprovizioneze cu bucate, pe care le plăteau cu sudoare multă bogățiilor dela șes.

Școala primară din satul Nucșoara era stricăță. Avea feestre sparte, dușumeaua putrezită și hornurile dela șes dărămate de vânt în trecut, nimeni nu s'a gândit să repare acest locaș. Copiii țăranilor, mergeau la școală cu silă. S'au temeau de frigul și mizeria care erau în această dărămătură.

Dar într-o zi, au venit în sat îndrumătorii Partidului. Au stat de vorbă cu țăranii muncitorii, le-au dat exemple concrete despre avân-

tul muncilor voluntare din județul nostru, arătându-le calea prin care pot să iasă din întinerie și mizerie.

Ei au ascultat cu multă atenție sfaturile îndrumătorilor. Au rămas mult timp cu gândul la cele aflate. „Da, Ne vom apuca de muncă voluntară” — a rostit țăranul muncitor Dej Ștefan, către toți din jurul său. Și s'au apucat de treabă. Primul care a eșit a muncii, a fost Dej Ștefan. Este membru de Partid. După el au venit și Nicolae Păgrădeanu, Dej Gheorghe cu fiul său, Ștefan Gogăță, Ab Alexandru și alții. Pilda acestora, mai pe urmă, a fost urmată de întreg satul, au lucrat cu carele 20, iar restul cu brațele.

Au făcut reparațiile generale școlii: dușumeaua a fost înlocuită, feestrele puse din nou și hornurile rezidite. Acum școala este luminoasă și cu căldură. Gardul d'impjur, care era și el dărămat, s'a construit. (Ch. Iigău.)

(Continuare în pag. II-a)

La 10 Februarie încep alegerile Sindicale

BUCUREȘTI, 3 (Rador) — Comitetul Executiv al Confederației Generale a Muncii anunță că alegerile sindicale stabilite pentru cele patru ramuri de producție metalo-chimic, minieră, petrol și gaz metan, încep pe ziua de 10 Februarie.



Generalissimul I. V. STALIN

Răspunsul tovarășului STALIN la telegrama lui Kingsbury Smith, Director General pentru Europa al agenției americane „International News Service“

La 1 Februarie, Directorul General pentru Europa al agenției americane „International News Service“, Kingsbury Smith, a trimis din Paris tovarășului I. V. Stalin următoarea telegramă:

GENERALISSIMULUI IOSIF STALIN,
KREMLIN - MOSCOVA

Excelență,

Reprezentantul oficial al Casei Albe, Charles Roos, a declarat azi, că Președintele Truman ar fi bucuros să aibă posibilitatea de a se consfătui cu Dvs. la Washington. Ați fi gata Excelență să mergeți la Washington în

acest scop? Dacă nu, atunci unde ar fi gata să vă întâlniți cu Președintele?

Cu respect,
KINGSBURY SMITH
Director General pentru Europa al agenției „International News Service“
PARIS

I. V. Stalin a trimis lui Kingsbury Smith, următorul răspuns:

D-lui KINGSBURY SMITH

Director General pentru Europa al agenției „International News Service“

PARIS

Am primit telegrama Dvs. din 1 Februarie. Mulțumesc Președintelui Truman pentru invitația la Washington. Este o veche dorință a mea de a mă duce la Washington, ucru care am vorbit la timpul său președintelui Roosevelt la Valta și președintelui Truman la Potsdam. Cu regret sunt lipsit actualmente de posibilitatea de a realiza această dorință a mea, întrucât medicii obiectează cu hotărâre împotriva unei călătorii mai lungi în deosebi pe mare sau pe calea aerului.

Guvernul Uniunii Sovietice ar saluta venirea Președintelui în Uniunea Sovietică. Con-

sfătuirea s'ar putea organiza la Moscova sau Leningrad sau Kaliningrad, la Otrava sau Valta, la alegerea Președintelui, bine înțeles dacă aceasta nu vine în contradicție cu considerațiuni de comoditate ale Președintelui. Dacă totuși această propunere va întâmpina obiecțiuni, întâlnirea s'ar putea organiza în Polonia sau Cehoslovacia, la alegerea Președintelui.

Cu stimă
STALIN.

2 Februarie 1949.

Minerii din toate sectoarele minei Lupeni și-au depășit programul de producție

În luna Ianuarie — prima luna de muncă în cadrul Planului pe 1949 — minierii din Lupeni au depășit planul de producție pe întreaga mină cu 121 la sută.

În întrecerile ce se desfășoară între cele 5 sectoare ale minei au depășit programele.

În fruntea întrecerilor între sectoare, s'au situat minierii din sectorul V cu o depășire de 56 la sută, în locul II sectorul I cu o depășire de 37 la sută în locul trei minierii din sectorul I b. cu o depășire de 31 la sută. În locul IV sectorul III cu o depășire de 28

la sută, ultimul fiind sectorul IV cu o depășire de 27 la sută.

Cea mai mare depășire de normă pe întreaga mină a fost realizată de grupa tov. Peboreni Alexandru cu o depășire de 71 la sută. Însă minierii din grupa lui Peboreni au întrecut totuși alocația de exploziv cu 65 la sută. Grupa tov. Csiminga Iosif a depășit norma cu 64 la sută cu o economie de exploziv de 40 la sută, grupa lui Moșan Florian a realizat o economie de exploziv de 34 la sută, grupa lui Lupăș Iustin a depășit norma cu 40 la sută cu o economie de ex-

plosiv de 67 la sută, iar un mare număr de grupe deasemenia au realizat însemnate depășiri de norme.

Cele mai bune rezultate au fost obținute de minierii angajați în întrecerile individuale. Spre exemplu, tov. Vlad Samoilă a depășit norma pe luna Ianuarie cu 77 la sută, Damian Ion cu 70 la sută, în aștia minierii lucrând pe bază de întrecere individuală au realizat depășiri de norme apropiate.

Albu Remus și
Rivetea Ion
coresp. vol.

In luna Ianuarie

PAGINA TINERETULUI

Plin de entuziasm

Tineretul muncitor din județul nostru își ia angajamentul de a duce la bun sfârșit acțiunea de unificare

Lupta pentru înălțarea organizației unice a tineretului muncitor în județul nostru se află în plină desfășurare. În ea se încadrează cu hotărâre sute și mii de tineri — muncitori cu brațele și cu mintea. Din toate colțurile județului, ne-numărate moțiuni și telegramme adresate C.C. al Partidului Muncitoresc Român și Comisiei Centrale de Unificare vin să exprime nemărginitul lor entuziasm și dorința de a înălța organizația unică a tineretului muncitor, și să ia angajamente în munca de viitor.

Afel reprezentanții organizațiilor de tineret din județele Hunedoara, Deva, „insufletești de vîlul interes al Partidului față de tineret” — au după cum arată moțiunea — și au luat angajamentul ca în această perioadă de luptă să nu precupească nici un efort pentru ridicarea producției și productivității muncii în întreprinderi — organizând îndrumași pe Partid, 800 întreceri individuale între tineri; ajutarea tineretului dela sa'e — prin îndrumări și echipe de reparat unelte — la buna desfășurare a campaniei în sămănăturilor de primăvară; aplicarea în viață a reformei învățământului în toate școlile din județ.

„Cu aceste angajamente” — încheie moțiunea — „îndrumați de Partidul Muncitoresc Român, vom

merge pe drumul parcurs de glorioul Komsomol a lui Lenin și Stalin pentru a da poporului nostru un tineret nou, un constructor al vieții noi”.

Cu aceleași entuziaste angajamente — „de a prelucra Rezoluția în așa fel încât fiecare tânăr să cunoască sprijinul permanent care-l acordă Partidul tineretului; de a lupta pentru ridicarea nivelului politic, ideologic, profesional; muncind cu mai multă hotărâre urmând exemplul glăriosului Komsomol” — pornesc la lupta pentru înălțarea unității tineretului muncitor, tinerii din plasa Huteg.

Comisile de unificare din întreg județul au trimis asemenea moțiuni către C.C. al P.M.R. și Comisia Centrală de unificare. La fel au trimis și tinerii săteni din satele și comunele noastre. „Ne luăm angajamentul de a fi membri devotați ai organizației noastre unice și să dăm Partidului nostru” — spune moțiunea tinerilor săteni muncitori din comuna Galați.

Iar tânăra muncitoare din Aninoasa, Nagy Brighita, însufletește de același elan seric și ea: „Voi căuta acum să studiez mai mult și în muncă să urmez școlile tineretului sovietic. Voi munci să-mi însușesc învățătura marxist-leninistă ca să pot răspunde la ori ce chemare

a organizației unice a tineretului muncitor și a Partidului

Tate a este cuvinte, dovăditoare ale unei hotărâri de nesdruncinat de a duce o muncă permanentă, o luptă consecventă, sunt expresia voinței maselor de tineret muncitor din întreg județul. Sunt expresia voinței lui de a se încadra cu fermitate în lupta pentru construirea socialismului în țara noastră, unit și puternic, sub îndrumarea și conducerea Partidului Muncitoresc Român.

Nouii angajamente de muncă luate de tinerii din Lupeni

În ziua de 30 Ianuarie în Lupeni a avut loc o ședință plenară a organizației de tineret în cadrul căreia s'a prelucrat Rezoluția Plenarei C.C. al P.M.R. cu privire la activitatea Partidului în rândurile tineretului.

În continuare — într-o atmosferă de viu entuziasm — în urma propunerilor făcute a fost ales ca delegat la Conferința Județeană tov. Lazareș Ioan în Comitetul Executiv al C.C. al U.T.M.

A vorbit apoi reprezentantul org. P.M.R. după care în unanimitate s'a hotărât trimiterea unei moțiuni către C.C. al P.M.R., prin care tinerii din localitate și-au exprimat hotărârea de a nu precupeți nici

Școală nouă în satul Nucșoara

(Urmare din pag. 1-a)

struit din nou, iar fântâni din curtea școlii i s'a făcut a curăța. În total s'au executat 1600 ore de muncă voluntară.

Îndrumași de organizația de bază P.M.R., țărani din Nucșoara, nu s'au mărginit numai la repararea școlii. Ei au pornit să construiască în satul lor un locas care să adăpostească primăria înstulată până dăunăzi în casa unui chibabur care avea grije să-și răsplătească „bunăvoința” pentru adăpostirea primăriei. Până în prezent au cîrnat materialul lemnos necesar construirii clădirii. În primăvară, prin angajamentul pe care și l-au luat, primăria va fi terminată tot prin muncă voluntară.

Acum munca țărănilor muncitori din satul Nucșoara este răsplătită. Zilele trecute, în acest sat, Guvernul a trimis 5000 kg. porumb care s'a distribuit țărănilor lipsiți de cereale. Acest ajutor a fost primit cu bucurie de țărani muncitori, care și-au manifestat dragostea plină de recunoștință față de Partid și Guvern, pentru grija ce le-o poartă.

Anunț

COOPERATIVA „INFRĂȚIREA SALARIAȚILOR” CERTEI caută

CONTABIL AUTORIZAT pentru angajare

DIRECȚIUNEA

Alături de tinerii muncitori

Tineretul studios întâmpină cu entuziasm actul unificării

În vederea pregătirii marelui act revoluționar al unificării tineretului, studenții Institutului Carbunel din Petroșeni, s'au întrunit în ziua de 1 Februarie a. c. în sală festivă a clubului într-o ședință plenară având pe ordinea de zi, citirea rezoluției C.C. al P.M.R. din 22-24 Decembrie, 1948, Prețurarea Rezoluției și diverse propuneri și angajamente.

După citirea și prelucrarea rezoluției, studenții și-au luat angajamente concrete în privința activității lor imediate și de viitor care constau în primul rând în ducerea unei munci de lămurire asupra im-

portanței unificării în difuzarea a cât mai multe articole de presă, munca voluntară în vederea pregătirii și serbarii unificării.

Angajamente au mai fost luate și în privința citinării absențelor de la cursuri și practică, contribuind în câmpul muncii alături de muncii la îndeplinirea și depășirea primului Plan de Stat.

Din discuțiile și angajamentele luate reiese entuziasmul cu care a fost primit actul revoluționar al unificării act ce da posibilitatea ca în viitor studenții alături de tinerii muncitori, fără deosebire de naționalitate, să muncească cot la cot, având în față exemplul viu al Comsomoliștilor și să contribuie astfel la succesul lămurii duna de P.M.R. în vederea înălțării viitoare a patrii socialiste.

Ca încheiere a ședinței s'a votat o moțiune către C.C. al P.M.R., către Comisia Centrală de Unificare și Comitetul Executiv UNSR, prin care se arată hotărârea studenților de a se încadra alături de tinerii muncitori pentru înălțarea organizației unice a tineretului muncitor.

Nouii tineri muncitori s'au angajat în întreceri în cinstea unificării

Așa cum și-au luat angajamentul, tinerii muncitori din principalele centre industriale din județ, entuziasmați de Rezoluția Plenarei C. C. al P. M. R., s'au angajat în întreceri socialiste individuale.

Astfel, la I. S. S. Hunedoara 166 tineri, la Crișter 30 și la Teiuș 6 tineri muncesc acum pe bază de întrecere. S'a evidențiat la Crișter tov. Banay Iosif, care a depășit norma cu 18%.

Deasemenea și la Cugir au fost antrenați în întreceri peste 100 de tineri care și-au luat angajamentul de a realiza depășiri de normă între 40—50%, să ducă o continuă bătaie pentru ridicarea productivității muncii, pentru reducerea deșeurilor și rebuturilor.

Până acum s'au evidențiat în aceste întreceri tov. Haraciu Ioan, care printr'un nou dispozitiv atașat frezei sale, a mărit producția cu 100%, Munteanu Simion care a avut o depășire asemănătoare și tinerii Dan Viorel și Petru Dumitru care au depășit norma cu 75 și 80 la sută.

Tinerii săteni muncitori își iau noi angajamente

Manifestând același entuziasm tinerii săteni muncitori din satele și comunele județului nostru i-au

luate importante angajamente de a executa prin muncă voluntară o serie de lucrări de folos obștesc.

În cinstea Conferinței Județene de Unificare și a Congresului tinerii săteni din Lăsaș (Dobra) și-au luat angajamentul de a construi un pod, cel din Hârșani (Brad) vor munci 500 ore la repararea șosetii, același angajament luându-l și tinerii din plasa Baia de Criș, iar cel din plasa Iba — satele Cărmăzânești, Gora Sada și Ilia — pe lângă repararea șosetii vor munci la săparea gropilor necesare stălpilor pentru electricizarea comunei Ilia.

În plasa Geoagiu tinerii săteni muncitori și-au luat angajamentul de a fi un factor activ în munca de pregătire a campaniei în sămănăturilor de primăvară, iar cel din satul Bulbuc și-au luat angajamentul de a procura și transporta toate materialele necesare construirii unui cămin cultural.

Realizările de până acum ca și angajamentele noi luate de tinerii muncitori din județul nostru, arată pregătirile pe care aceștia le fac pentru ca ziua Conferinței Județene de Unificare și ziua Congresului să fie întâmpinată ca zile de mare sărbătoare.

D. Bejan, corresp. vol.

POȘTA REDACȚIEI

D. BEJAN, Deva — Un te din datele trimise le-am utilizat ca material documentar, altele a archar în această pagină sub semnătura d-tale. Continuă să ne mai scrii, datele trimise nefiind lipsite de valoare. Abandonează însă stilul de

proces verbal și pe a ne putea folosi de progresele d-tale stilistice.

P. ȘTEFANESCU și M. ANGELESCU — Institutul Carbunel — Petroșeni. — Deoarece materialul trimis se precează la anumite discuții, credem că ar fi bine să treceți pe la redacția ziarului nostru.

AU APĂRUT

ÎN EDITURA TINERETULUI

N. K. Crupskala **Copilăria și adolescența lui Lenin** Lei 12

Gh. Vasilich **Reforma învățământului** Lei 12

Jack London **Chinezul Imagini din munca și lupta tineretului din R. P. R. Nr. 2** Lei 100

„Mică Bibliotecă literară” — în limba maghiară

M. I. Kainin **Drumul gloriios al Comsomolului**

E. Grigoriev **Partidul și Comsomolului Cântece Populare Nr. 3**

ȘTIRI DIN PETRILA

În noaptea zilei de de 27 Ianuarie a. c. un numar de 24 tineri muncitori din Petrila, au intrat voluntar în mină pentru a da ajutor grupelor de munceri angrenați în bătaie pentru depășirea Planului de Stat.

Acțiunea, la care tinerii au participat plini de elan, arată felul în care cei ce muncesc întâmpină actul unificării tineretului muncitor din țara noastră.

Organizația U.T.M. din Petrila, a dat în seara zilei de 23 Ianuarie 1949 un festival cu un bogat program artistico-cultural, cu care ocazie s'a vorbit despre însemnătatea muncii culturale și deosebita importanța a acțiunii de unificare a tineretului din R.P.R.

După conferința a urmat un program de recitări și coruri, precum și o piesă în trei acte „S'a spart sacul” îndelung aplaudat de numerosul public.

DIN CAMPUL MUNCII

Din muncitoare la suprafață, sudor

Sov. Gabor Olga
a depășit norma cu 105%

Pe zi ce trece, tot mai multe femei se încadrează cu succes în câmpul muncii și urmând sarcinile care le stau în față, cîntă să dă bînd asvăn cât mai înalt nivel tehnic.

Astfel, tînăra muncitoare Gabor Olga din Antioasa, printr-o continuă muncă practică și pregătire profesională, a reușit ca într'un scurt timp, să-și însușească în bună parte meseria de sudor. Din muncitoare la suprafață ea devine acum cot la cot cu cel calificat.

Mai mult decît atât. Lucrînd la sudarea stărilor de abitați a avut

o depășire de normă de 150 la sută, dovezindu-și priceperea și elanul în muncă.

Care a făcut Gabor, a fost munca ei perseverentă cît și frumoasele rezultate din producție, va trebui să constituie un exemplu pentru țovărășele ei, conștientă că numai printr-o cît mai temeinică muncă de ridicare profesională pot să devină folositoare poporului muncitor.

A. Iancu
coresp. vol.

241 vagoane în loc de 167 au reparat muncitorii atelierelor de de zonă C. F. R. Petroșeni

În luna Ianuarie a. c. muncitorii atelierelor de zonă C. F. R. Petroșeni au organizat întreceri socialiste pentru depășirea numărului programat de vagoane reparate. În cadrul acestor întreceri pe luna Ianuarie muncitorii au reparat 241 în loc de 167 vagoane.

Cel mai frumos asalt în mărirea numărului de vagoane reparate a fost realizat în cea de a III-a decadă a lunii Ianuarie, timp în

care s'a pus în funcțiune o mașină de manevrat vagoanele pe liniile atelierelor, reparată prin muncă voluntară.

Cu ajutorul acestei mașini, munca a putut fi bine organizată, fapt care a permis muncitorilor să repare 104 vagoane în loc de 53, cît era programat pentru această dată.

Într'un articol publicat în ultimul număr al Organului Biroului Informativ al unor partide comuniste și muncitorești „Pentru pace trainică, pentru democrație populară”, tov. Miron Constantinescu, membru în Biroul Politic al C. C. al P.M.R. se ocupă de marile grefaceri revoluționare care s'au succedat în cursul anului 1948 în Republica Populară Română.

Înlăturarea monarhiei, înființarea republicii, îgonirea reprezentanților burgheziei din guvern — scrie autorul — au consolidat în tînărul nostru stat democrație rolul clasei muncitoare — clasă conducătoare — au întărit alianța dintre proletariat și țărănimca muncitoare. Agerile care au avut loc în Martie anul trecut au arătat cît de adînci au fost grefaceri e survenite în România. Victoria în alegeri a Frontului Democrației Populare a fost zdrobitoare. Poporul nostru muncitor și-a exprimat încă odată adeziunea pentru democrația populară.

S'a produs o delimitare a celor două tabere înăuntrul țării: a burgheziei și a proletariatului unit cu țărănimca muncitoare. Burghezia a încercat să se regrepeze și să lupte împotriva noului regim, organizînd comploturi și acțiuni de spionaj, intensificînd sabotajul economic.

Proletariatul — în fruntea poporului muncitor — dă noi lovituri reacțiunii burgheze, lovituri tot mai puternice. Naționalizarea celei mai mari părți a mijloacelor de producție din sectorul industriei, naționalizarea unei mari părți a transporturilor, naționalizarea tuturor băncilor și societăților de asigurări, majorarea considerabilă a sectorului comerțului de stat și cooperatist — aceste izbînturi nimicitoare au dărâmat o bună parte din stălpii de sprijin ai puterii economice a burgheziei.

În sectorul agricol s'a aplicat o politică economică de clasă. Accentuarea diferențierii de clasă în sat prin modul aplicării impozitelor,

Un an de importante transformări în Republica Populară Română

prin colectari, prin sprijinirea țărănilor muncitori cu seminte selecționate și mașini, crearea Centralii de stațiuni de mașini agricole și tractoare, care îndrumă activitatea stațiilor, reorganizarea fermelor de stat (360), au creat condițiunile pentru începerea transformărilor socialiste în agricultură.

Am trecut de la programarea producției la alcătuirea primului plan economic al Republicii Populare Române, pentru un an. După cum a spus tov. Gh. Gheorghiu Dej, „alcătuirea acestui plan, care coordonează activitatea diverselor sectoare economice, sociale și culturale, constituie un moment important, deschide o etapă nouă pe drumul construirii socialismului în țara noastră”.

La dezvoltarea economiei naționale, contribuie în mod hotărîtor ajutorul economic deosebit de însemnat pe care-l avem din partea U. R. S. S., atît pe calea acordului comercial tot mai larg, cît și pe calea colaborării economice prin noua formă a societăților sovieto-române (Sovromuri).

Ceeace este caracteristic pentru Sovromuri, este faptul că ele se întemeiază pe baza desăvârșitei egalități între părți, atît în privința participărilor cît și a conducerii și beneficiilor. Ele reprezintă o formă nouă și armonioasă de cooperare economică între Statul Socialist U. R. S. S. și Statul Democratic Popular Român, spre folosul ambelor popoare.

Forța politică, organizatorică, ce a condus lupta și munca poporului nostru truditor a fost Partidul Unic al proletariatului din Republica Populară Română, fîrîrit în Congresul de unificare din Februarie 1948 — Partidul Muncitoresc Român. Acest Congres a fost înca-

Să întărim colaborarea între muncitori și tehnicieni

(Continuare în pag. 1-1)

mai mult locul și rolul lor în procesul muncii de construire a unei vieți mai bune.

Dar, în contradicție cu aceasta mai avem încă tehnicieni care stau indiferenți față de eforturile clasei muncitoare sau sînt chiar ostentativi acestora.

La mina Lupeni era necesară executarea unei modificări în instalația de alimentare a minei cu aer comprimat. Deși tehnicienii care au montat dintru început această instalație lucrează încă la Lupeni, ei au stat nepăsători față de problema ivită — de modificare a instalației — lucrare executată totuși de un muncitor.

Mai mult, ing. Bratșin Radu de la mina de cărbuni din Tebea (M.ții Apusenii) a luat atitudine categoric potrivnică introducerii în practică a unor măsuri menite a ușura eforturile muncitorilor.

Desigur, față de asemenea cazuri trebuie luată atitudine și măsuri. Poziția greșită a acestora trebuie combătută în primul rînd de către tehnicienii care s'au încadrat activ în eforturile pentru noua realizări. Și aceasta prin întărirea activității lor, prin îndeplinirea cît mai conștientă a sarcinilor lor.

Rezultatele întrecerilor socialiste din luna Ianuarie ne-au arătat ce se poate face atunci cînd, muncitorii și tehnicienii își unesc eforturile și cunoștințele. Aceste rezultate trebuie asigurate și chiar lărgite și pe viitor. În această direcție trebuie să activeze tehnicienii: de la problemele de atitudine față de muncă și pînă la chestiunile tehnice de amănunt, atît prin sprijin de ordin tehnic, cît și prin critici aduse deficiențelor constatate

„Avem în a d'stui muncitori „ce-dași” în producție, cari folosesc metode vechi în munca. Aceștia trebuie îndrumați, trebuie urmarită ridicarea lor tehnico-profesională. Aceasta se poate face atît pînă în înființarea școlilor de calificare și perfecționare tehnică, prin organizarea schimbului de experiență între muncitorii sau grupele fuztase și ce-dași, cît și pînă la luarea în studiu de către tehnicienii a unor noi măsuri de intradus în muncă pentru ușurarea eforturilor, ridicarea productivității îmbunătățirea calității, realizarea de economii specifice etc.

Toate acestea, introduse în viață, pe lângă avantajile directe pe care le aduc întreprinderii respective — și deci economiei naționale — constituie și o formă avansată a colaborării dintre muncitori și tehnicieni în lupta pentru plan, în lupta pentru construirea orînduirii socialiste în țara noastră.

Constătuirea dela Ministerul Minelor și Petrolului

BUCUREȘTI, 17 (Radu). — În zilele de 23-24 Ianuarie a a ut la Ministerul Minelor, și Petrolului o constătuire cu reprezentanții tuturor direcțiilor centrale și întreprinderilor din departament în scopul prelucrării problemelor organizatorice pentru aplicarea planului economic în sectorul minelor și petrolului.

Au fost expuse rapoartele asupra planificării și organizării planului problema salarizării contractului co-

La rîndul lor, muncitorii trebuie să prețuiască sfaturile și îndrumările pe care le primesc dela tehnicieni să cînte să pînă în practica învățămîntului profesional. Trebuie luată în considerație și mai mult ca la unii muncitori din județul nostru, de a vedea în tehnicienii drept dușmani cum erau societăți pe vremea cînd întreprinderile erau în mîna capitaliștilor. Muncitorii trebuie să vadă în tehnicienii, colaboratori prețioși, care să contribuie cu știința și experiența lor la ușurarea eforturilor clasei muncitoare pentru ridicarea producției și productivității muncii.

Citiți

In fiecare zi
„Zori Noi”

lectiv, asigurării lor sociale precum și asupra chestiunilor financiare de contabilitate normată.

Au urmat apoi discuții care s'au desfășurat într'un spirit critic și autocritic.

După ce a fost analizată realizarea programelor pe primele două decade ale lunii Ianuarie, reprezentanții centralelor și ai Sovromurilor au făcut propuneri în scopul îndeplinirii sarcinilor în cadrul Planului pe 1949.

sua încă definitiv înfrînte. Elemen-tele cele mai dăunătoare sînt la organizarea de comploturi și la a te de sabotaj. Pentru a apăra securitatea Republicii, Marea Adunare Națională a votat, la 14 Ianuarie, legea pedepsei cu moartea pentru înaltă trădare, sabotaj și crime împotriva poporului.

Arma de care încearcă să se folosească în cea mai mare măsură reacțiunea este naționalismul burghez. Burghezia și moșierimea încearcă să asculte din nou arma vîșiehei șovine; dar politica justă a Partidului Muncitoresc Român în problema națională, legea și măsurile guvernului R.P.R., de egală îndreptățire a naționalităților colocoitoare, au dezvoltat și consolidat prietenia între popoare.

Sarcina noastră principală este cea solidarea regimului de democrație populară — regim care îndeplinește cu succes funcțiunile dîtatului proletariatului — și însemnificarea muncii și luptei pentru construirea socialismului. În acest sens, îndeplinirea cantitativă și calitativă a planului economic este o condiție esențială. Tot atît de însemnată este începerea transformării socialiste a agriculturii, dezvoltînd în acest sens inițiativa de masă a țărănilor sîraci și mijlocași, sub conducerea clasei muncitoare. Industria noastră, fiind transformată pe baze socialiste, casa pe care o construim va avea temelii de nedruncinat, numai atunci cînd și agricultura noastră va pași pe calea creării și dezvoltării de gospodării colective.

Pentru a putea înlăpăui aceste mărețe sarcini, trebuie întărită și prin verificare și curățirea de elementele oportuniste și carieriste — ferța conducătoare a R.P.R., anume Partidul Muncitoresc Român.

Mărețul exemplu al Uniunii Sovietice îl avem mereu în față. Istoria Partidului Bolșevic, învățătura bogată pentru clasa muncitoare de preluștindeni, favor de viață și putere, este o cauză sigură pentru noi.

luate pe baza naționalității lor, a fost posibil ca în 1948 peșturile articolelor raționate să fie mîșorate în trei rînduri, la 1 Mai, 23 August și 1 Octombrie. Prin această sălăruial real al muncitorilor a crescut cu 22 la sută.

Grija pentru sănă a ea poporului a fost mult dezvoltată. Toate sîtătele particulare au fost naționalizate. S'au creat sute de noi case de nașteri în sate, deșemini creșe și cîmine de zi pe lângă întreprinderi și instituții învățămîntului a fost deșemini transformat adănc, mîșmîndu-i-se un caracter științific, lăc și popular.

Crearea Academiei Republicii Populare Române deschide perspective vaste de dezvoltare năi culturii românești călăuzite de marxism-leninism. Reforma justă și ridicarea de judecători muncitori, numiți asessori populari, a dus la o îmbunătățire a muncii și în acest sector. Armata Republicii Populare Române se bucură de toată grija și sollicitudinea guvernului și a poporului, devenind nu numai un scut al drepturilor și libertăților poporului ci și o instituție de educație și cultură.

La începutul anului 1949 (13 Ianuarie) a fost votată de Marea Adunare Națională legea consiliilor populare, noile organe locale ale puterii populare de stat. Această lege înseamnă o dezvoltare și o adăncire a democrației populare în țara noastră, înlesnind astfel exercitarea dictaturii proletariatului în modul cel mai democratic, prin organe directe ale maselor însuși, și dezvoltarea alianței dintre clasa muncitoare și țărănimca muncitoare.

Dar burghezia și moșierimea — deși răsturnate de a putere și supuse unui control riguros — nu

În urma măsurilor de reorganizare industrială, comercială și financiară,

◆ EVENIMENTELE ZILEI ◆

Şase ani dela epopeea dela Stalingrad

STALINGRAD, 3 (Rador) TASS transmite:

Cu prilejul celei de a şasea aniversări a zdrobiri trupelor germane fasciste, întreg oraşul erou Stalingrad a căpatat un aspect festiv. Clădirile oraşului sunt acoperite cu portretele Marelui Stalin şi a tovarăşilor săi, drapelul şi lozinci.

La Teatrul de Dramă al oraşului a avut loc un meeling la care a luat parte ca oaspeţi generalul locotenent R. Dimlzev de două ori erou al Uniunii Sovietice, care s'a distins în luptele pentru apărarea Stalingradului.

Cuvântările făcute au accentuat că în cursul celor şase ani care au trecut dela epopeea dela Stalingrad s'a deslăşurat o muncă intensă pentru relucirea oraşului erou. Marile realizări obţinute se datoresc solicitudinii neobosite a Partidului, a Guvernului Sovietic, a tovarăşului Stalin. Au fost construite clădiri de fabrici pe o suprafaţă de peste 1 milion

metri pătraţi precum şi aproximativ 300 mii metri pătraţi suprafaţă de locuit. După îndeplinirea cu succes a programului pentru cel de al treilea an al planului cincinal de după război, locuitorii oraşului Stalingrad au alins aproape nivelul producţiei dinainte de război. Industria şi transporturile oraşului au economisit în 1948 aproximativ 133 milioane ruble peste plan.

Acum a e loc un nou avânt în întrecerile pentru îndeplinirea planului cincinal, pentru sporirea economiilor socialiste şi pentru noi realizări în reconstrucţia oraşului erou.

Sau primul telegram de felicitare din partea organizaţiilor de Partid şi cetăţenesci din Leningrad şi din Odesa, din partea mareşalului Uniunii Sovietice Koko-sovski, şi a generalului de armată Suicov. Într-o atmosferă de entuziasm întrunirea a adresat un mesaj de salut către I. V. Stalin

Poporul libanez este împotriva alianţei care tinde să lege cu silă Libanul de Anglia

BEIRUT, 3 (Rador). Opinia publică şi presa libaneză iau atitudine împotriva alianţei care tinde să lege cu silă Libanul de Anglia.

Ziarul AL BAIRAC scrie: poporul libanez nu doreşte încheierea unei alianţe nici cu Anglia şi nici cu vre-o altă ţară şi cere păstrarea unei stricte neutralităţi.

Libanul este prietenul marelui Uniunii Sovietice şi refuză să intre în vreun bloc îndreptat împotriva Uniunii Sovietice.

Deasemenea şi alte ziare iau atitudine împotriva acordului cu Anglia. Încheierea acordului

Presă bulgară despre interviul lui I. V. Stalin, acordat agenţiei americane „International News Service”

SOFIA, 2 (Rador). — Comentând declaraţiile făcute de I. V. Stalin în cursul interviului acordat agenţiei americane „International News Service”, ziarul „Otecesive Front” în editorialul său, scoate în evidenţă că răspunsurile lui I. V. Stalin constituie un adevărat program concret şi practic pentru consolidarea păcii mondiale.

În eforturile pentru consolidarea păcii şi securităţii internaţionale, — scrie ziarul — Uniunea Sovietică are ca aliaţi toate ţările iubitoare de pace şi pe toţi aderanţii unei păcii universale care au purtat pe umeri lor teribila sarcină a războiului mondial şi care pe drept cuvânt condamnă pe agresorii şi atâţătorii la un nou război.

militer cu Anglia — remarcă ziarele — ne va aduce numai mizerie şi nenorocire. Dacă vom încheia acordul militar atunci vom fi nevoiţi să punem la dispoziţia aliaţilor noştri teritoriul nostru, aerodromurile, porturile, şi aşa mai departe.

Cu alte cuvinte vom fi nevoiţi să renunţăm la suveranitatea noastră.

BULETIN EXTERN

Ziarul »Nanking Jenpro« a fost suspendat în urma ordinului comandamentului chinez, iar conducerea ziarului a fost arestată.

De trei zile acest ziar publică între altele informaţii în care acuză pe înalţii funcţionari ai Kuomintangului, că înaintea plecării lor din Peking, au făcut trafic cu fondurile şi devizele străine ce le-au fost încredinţate.

Buletinul Confederaţiei Muncii din America Latină, care apare în Mexic, anunţă că Congresul Naţional al »Federaţiei Muncitorilor din Panama« a adoptat o rezoluţie protestând împotriva acordării de baze militare Statelor Unite.

După cum anunţă corespondentul din Washington al

LA PEKING

cunoscutele propuneri ale Partidului Comunist Chinez au fost puse în practică

HONGKONG, 2 (Rador) — Agenţia de radio din China eliberată, anunţă că armata generalului Fu Iso Yangve care s'a predat Armatei Populare de eliberare la Peking, va începe să fie reorganizată, pentru a se transforma într-o armată populară. Peking, al doilea oraş al Chinei, este primul loc unde cunoscutele condiţiuni de pace ale Partidului Comunist au fost puse în practică stabilindu-se un exemplu pentru eliberarea celorlalte regi-

Situaţia din China

uni, inclusiv acelea dela Sud de fluviul Yang-Tse.

Eliberarea Pekingului, înseamnă terminarea războiului din Nordul Chinei. Numai câteva localităţi rămân să mai fie eliberate, cuprinzând Tay Yuam, Tsin-Tao şi a Dacă autorităţile Kuomintangului din aceste localităţi vor refuza să urmeze exemplul celor dela Peking, nu le mai rămâne decât să sufere soarta celor dela Tientsin, unde trupele Kuomintangului au fost zdrobite.

— Situaţia din Indonezia —

Ciocniri armate între trupele olandeze şi indoneziene

HAGA, 3 (Rador) Ultimele ştiri din Indonezia anunţă că luptele contină în Java şi în Sumatra. Agenţia de ştiri olandeză ANP anunţă că au loc ciocniri armate între trupele olandeze şi indoneziene, în regiunile Tik Malaya, Daput şi Burtenzorg, ultima situată la 40 km. de Jakarta. În apropierea de Jokjakarta şi Surakarta, olandezii continuă aşa numitele operaţiuni de curăţire. Lupte grele au loc în răsăritul Javei.

HAGA, 2 (Rador). Curtea Militară Olandeză din Surakarta a condamnat la moarte 7 indonezieni.

Potrivit ştirilor aparute în presă, autorităţile militare olandeze au impus ca în Java pe unul din fruntaşii sindicate or-

indoneziene care fac parte din F.S.M. Drumartong.

Deasemenea a fost impus ca conducătorul organizaţiei republicane a tinereţii care face parte din Federaţia Mondială a Tinereţii Democratice

Condamnarea fruntaşului comunist MAX REIMAN întâmpinată cu profunda indignare de masele muncitoare din Germania Occidentală

DUESSELDORF, 2 (Rador). — France Presse transmite că tribunalul militar britanic din Dueseldorf a condamnat pe Max Reiman, preşedintele Partidului Comunist din zona Occidentală de ocupaţie, la trei luni închisoare.

Tribunalul a respins din nou cererea avocatului apărării de punere în libertate provizorie a lui Max

Reiman, sub cauză nr.

Max Reiman a fost arestat în sala de şedinţe a tribunalului judecătoresc după pronunţarea sentinţei.

Mulţimea care aştepta în faţa clădirii tribunalului a primit cu o profundă indignare sentinţa de condamnare a fruntaşului comunist german, organizând o manifestaţie de protest pe străzile oraşului.

Mari alunecări de teren într-o mină de cărbuni din Statele-Unite

NEW-YORK, 3 (Rador). Ştiri din presă anunţă mari alunecări de teren într-o mină de cărbuni din oraşul Carbondale (Pennsylvania). Întreg cartierul de locuinţe situat deasupra minelor a fost distrus.

În cursul anului trecut au

avut loc la Carbondale 12 catastrofe asemănătoare. Toate s'au datorat faptului că proprietarii minelor, urmăreau câştiguri cât mai mari, sau făcut economii la lemnăria de consolidare şi nu au ținut seama de măsurile de siguranţă.

Importante cantităţi de alimente livrate de Uniunea Sovietică pentru zona sovietică de ocupaţie din Germania

BERLIN, 3 (Rador) Biroul de informaţii ADN al administraţiei militare Sovietice din Germania anunţă următoarele:

Guvernul sovietic a satisfăcut cererea comisiei economice germane cu privire la livrarea în zona sovietică de ocupaţie din Germania în decursul anului 1949 a 12 mii

tone grăsimi comestibile (7 mii tone grăsimi vegetale şi 5 mii tone animale), şi 40.000 tone seminţe de în bune pentru agricultură.

Alimentele din Uniunea Sovietică sunt livrate pe credit.

Aceste credite vor fi acoperite în anii 1949—1950.

Redacţia şi Administraţia: Petroşeni, Str. Gh. Gheorghiu-Dej Nr. 33.

Tiparul la tipografia „Jiul Cultural” Petroşeni, Str. Gh. Gheorghiu-Dej Nr. 59 — Abonamente individuale lunar lei 100. Colective (muncitori, ţărani şi intelectuali) lunar lei 80.

Taxa poştală plătită în numerar conf. aprob. Dir. Gen. P.T.T. Nr. 451.252—945.